警界玫瑰专啃硬骨头 让谎言无所遁形

记浦东公安分局陆家嘴公安处审理办案大队民警王蓉

□见习记者 翟梦丽

"每天5:55准时起床,6:30从家出 发, 坐老公的车去公交车站, 6:40 到达公 交车站, 我坐的那班公交车 6:54 到站, 到 站下车去全家超市买杯咖啡, 7:30到单 王蓉谈起自己的工作安排, 流利地将自 己每天上班日程精确到分地报了出来。从警 25年的她,骨子里早已镌刻着警察的强大自 控力, 然而作为一名侦查员, 在审讯犯罪嫌 疑人时,最重要的是随机应变。于是,变与 不变,两种特质在她身上融汇为一。变的是 不断精进的审讯技巧,不变的,是几十年如 一日的工作初心。

今天是第 111 个"三八"国际妇女节。 上海市公安局的1万多名警花们正在各自的 岗位上,默默守护着申城的平安。祝福这些 警界玫瑰, 节日快乐!

难啃的"硬骨头"都交给她

96年王茨从擎松预审专业毕业后 加入 公安队伍, 现为浦东公安分局陆家嘴公安处 审理办案大队民警。每天接触最多的,就是 犯罪嫌疑人、卷宗, 如何在审讯过程中发现 疑点,抓住漏洞,深挖线索,重现真相成了 她的必修课。王蓉的领导谈起她,神情骄傲 地竖起了大拇指:"我们队里,没有男的能 比过她。"在队里,还有一个不成文的默契:

难啃的"硬骨头"都交给王蓉。

审讯的过程并不容易, 用王蓉的话说, 现在的犯罪嫌疑人已经不是说句"坦白从宽 抗拒从严"就会老实交待了。所有案件中, 最令侦查员们头痛的是,案件缺少目击证人 等直接证据,犯罪嫌疑人又百般抵赖,这最 考验审讯的功力。

多年前的一起强奸案, 让王蓉至今回忆 "初中小姑娘怀孕7个月 起来仍觉得唏嘘。 时,才被她妈妈发现后报警。"办案中,王蓉反 复询问被害人和家长,最终将目光投向了小姑 娘的一名亲属, 但对方始终不愿认罪, 最后 是铁证如山的生物痕迹鉴定结果一锤定音。

作为一名女性,在审讯过程中,王蓉不 仅让人更愿意打开话匣子,她对于细节的洞 察与把握也常常让旁人望洋兴叹。

在办理一起入室盗窃案件中, 犯罪嫌疑 人戴上手套作案, 现场并未发现充足的痕迹 和证据。当天天气如何?怎么翻墙进来的? 门把手的样式是怎样的?屋子里有放摆件吗? 一个个问题,让犯罪嫌疑人慌了阵脚。"要 是真的人室盗窃了,肯定对房子的细节了如 指掌。"为了形成关联证据,让犯罪嫌疑人无 从抵赖, 王蓉紧扣细节, 甚至想到用天气来 确定作案时间。

随机应变是本能

说起审讯经验, 王蓉认为最重要的就是

要视情况而变。"面对油腔滑调不把你当回 事的犯罪嫌疑人,要保持严肃,告诉他犯了 什么罪,将面临什么样的处罚;面对十七八 岁的小孩,要正儿八经告诉他事情的严重 多年的审讯让王蓉总结出了面对不同对 象不同态度的经验,和一个人说几句话就知 道要采取什么样的方法。但她仍然强调,及 时应变, 面对审讯对象的不同心理状态, 案 件进展情况都要及时调整。

尽管面对的都是人,做的也都是审讯的 工作, 但面对不断出现的新案情新情况, 仅 仅靠老本并不足以支撑侦查员们问出真相, 问话需要技巧也需要基本知识底盘。 "有一 次,我要办个案子,和网络游戏相关,当时 我就蒙了, 我从来不玩游戏。

王蓉说: "在与犯罪嫌疑人的对峙中, 双方气场也是此消彼长,一旦自己先发慌, 也逃不出对方的眼神, 审讯最终可能会草草 收场。"为了审好这名犯罪嫌疑人,她恶补了 这款游戏的相关情况, 反复询问同事, 搞清 了游戏的基本运作模式,在后期审问中,成 功"撬开" 了犯罪嫌疑人的嘴, 让其服法。

近些年来,接触类犯罪比例下降,非接 触类犯罪花样繁多, 电信诈骗、代购诈骗、 旅游团诈骗等等不同案件形式不断涌现。对 于王蓉来说,这些都是要学习的内容。 搞清楚你是没法破案的。"犯罪分子在更新手 段,民警也要及时学习应变。

工作毫无疑问是辛苦忙碌的,现在,她

的手头还有二十几个案子等着她一一审讯。 每个案件从受理到移交检察院,都有着严格 的时间规定,碰上节假日,办案时间更是大 幅压缩,因此,工作时间,王蓉分秒必争, 不仅要早到,午休时间也从不休息,不是在 去看守所的路上,就是在和同事讨论案情翻

25年坚持只因热爱不改

25 年转瞬即逝, 当初警校同班的 12 个 女同学中,仅剩她一支"独苗"仍在最前线 奋战。她也感叹对家庭照顾不多,常常对女 儿说自己的事自己解决,女儿也抱怨过她在 家说话就像"审问"犯人。在这么多年中, 她也曾有过不少机会可以转入其他岗位,可 "我想来想去,只有这个岗位适合我。"

是因为办案成功的成就感吗? 当记者这 样问她时,王蓉却摇了摇头: "不仅是这个, 做了二十多年,成就感会被忙碌的工作冲淡, 但是热爱却不会。"她把自己的坚守归功于习 惯,就像每天早上习惯坐同一班公交,习惯 晚上洗澡时构思自己的报告该怎么写,习惯 每个案件要办就要办好。生活的惯性未必有 那样强大的力量,能让她在忙碌高压中从未 却步, 在不断变化的案情中积极适应学习的, 只是因为她对身上警服的热爱,对正义的坚 守,早已融入了她的血液中,这才是她真正



□法治报记者 陈颖婷 法治诵讯员 马晓杰

今天是国际妇女节, 浦东公安分局有这 样一位深入社区的警花。她一丝不苟,东奔 西走出外勤探民情, 双脚踏遍辖区内的每一 条路。她就是浦东公安分局罗山新村派出所 社区民警潘慧之。潘慧之在这些年中,也从 初出茅庐的社区"菜鸟",变成了亲和力满 满的"邻家妹妹"。

"邻家妹妹"的社区之路

慧之接到周阿姨的 求助电话。原来, 周阿姨的爱人老 万. 已经84岁了. 身体状况虽然尚 可,但最近迷上了 买"保健品"。也 不知道在哪里看到 的广告,对一款心 脑血管保健品特别 上心,稀里糊涂坐 上了人家的"班车",被带土了但 ,被带去了很 远的地方。回来后 就说,人家不但请

他吃了个饭还做了身体检查, 体检报告结果 显示老万的脑内有多个"出血点", "医生 说吃了他们的保健品就能好起来,老万深信 不疑,一口气买了价值 4 万多元的保健品。 得知老万已经付钱了, 明天对方就会把东西 送来, 可把周阿姨气坏了, 只能找到社区民 警潘警官来求助。

潘慧之听后, 现场搜索了很多类似的案 例给老万看, 反复告诉他看病要去正规的医 院,这些所谓的"保健品"根本不靠谱,甚

至可能是三无产品,吃了只会对身体产生坏 处。经过一个下午的耐心劝说,老万总算相 信了民警的说法,答应爱人不再会购买这些所谓的"保健品"了。

可这刚买的 4 万元产品怎么办?潘慧之 随即电话联系了卖家,对方称既然已经付钱 了, 明天肯定会把东西送到老万家楼下!

潘慧之灵机一动,明天,我们就等着他 来"自投罗网"!

第二天,潘慧之和派出所同事精心打 扮,装成老万的子女陪他一起去搬几大箱保 健品,就在对方热情地打开后备箱准备向外 搬的时候,两位民警亮出了身份。看着眼前未取得"保健品批准证书"的产品,潘慧之 与同事将老板与产品送到了市场监督管理部 门进行进一步调查。最终, 老万的钱款也退 回到了他手中。

就这样,在一次次下社区,走街串巷 "邻家妹 中,潘慧之与居民们走得更近了。 妹"的名号,在小区居民中传开了,这位热 心的社区民警,让许多居民都倍感亲切;每 次社区走访,总有人"拉扯"着潘慧之"上 家里坐坐",受访的居民中也总有人热情地 要留他在家吃饭。而潘慧之,每每遇上这样 的事, 总是婉言谢绝, 而后回报以一个大大

军功章里有你的一半



诵讯员 朱存栋 摄影报道

本报讯 今天是国际妇女节。节日前夕, 武警上海总队执勤五支队某中队班长王磊为自 己的妻子准备了一份特殊的妇女节礼物。他将 自己不久前荣立三等功时颁发的奖章和亲手制 作的军旅明信片装进礼盒,邮寄给妻子,感谢 她多年以来的默默支持和陪伴。

图为王磊通过手机视频向妻子送去祝福

微电影、法治课

检察官教你如何走出"骇人的甜蜜"

□见习记者 陈友敏

本报讯 今年是《反家庭暴力法》实施 5周年。为更好地扩大这部法律的知晓度和 影响力,近日,宝山区人民检察院与区妇联、 区司法局、区民政局、张庙街道联合举力 "建设法治宝山,巾帼在行动"宝山区三八维 权周启动暨创建平安家庭、和谐家庭、幸福 家庭主题活动, 围绕该部决律开展了一系列 宣传活动。

"今天的活动让我大开眼界,宝山检察 院的这部微电影让我感触很深,这堂法治课 也很生动。全社会对家庭暴力要零容忍, 遭 受家庭暴力的人应当勇敢站出来, 用法律武 器保护自己。而我作为一名基层的妇女工作

者,也是普法的宣传员,要关心这些受害者, 帮助他们获得新生。"活动结束后,一位居委 会工作人员说。

活动中, 宝山检察院副检察长江静良介 绍,近年来宝山检察院结合办案,积极运用 各种宣传形式,制作了一批人民群众喜闻乐 见的法治宣传产品。接着开播的微电影《骇 人的甜蜜》是在宝山区妇联大力支持下,宝 山 检察院拍摄制作的, 从编剧、导演到拍摄、 演员都是由该院干警完成。

下一步,宝山检察院将继续坚持贯彻落 实"谁执法、谁普法"普法责任制,加强法 治宣传力度、探索法治宣传形式、形成法治 宣传合力,创造全社会学法、知法、懂法、 守法的良好局面。

男子醉酒找代驾

为图方便竟约派出所门口碰头

□见习记者 翟梦丽

本报讯 喝了酒的驾驶人,一般都是变 着法子和交警玩"躲猫猫"。然而近日却有 -男子偏偏反其道而行,醉酒后开车至派出 所门口等代驾,只因怕代驾找不到。

2月22日15时40分许,青浦公安分 局白鹤派出所民警巡逻返回派出所时,发现 一辆白色面包车正停在派出所旁边路口中 央,民警干是上前准备询问情况。可还没等 民警走近,驾驶员胡某看到民警立刻慌张地

大喊: "我叫了代驾!" 这种反常的举动引起了民警的注意,见 驾驶人胡某脸色慌张,身上还带有酒气。民 警怀疑胡某酒驾,遂当机立断将胡某带至所 内调查, 询问其是谁开的车时, 胡某坚称自 己没开。然而在民警经过调阅视频之后,面 对铁证之下, 胡某终于承认了事实。经鉴 定,胡某血液中酒精含量为 1.01mg/ml,达 到醉驾标准。

经审查, 胡某交代, 当天中午, 其与朋 友聚餐时喝了不少酒, 在聚餐结束后, 胡某 便叫好了代驾,准备让代驾将其车开回家 中。但胡某认为车辆停放的位置较为偏僻, 代驾不容易找到其位置, 心想到派出所大家 都知道的,代驾也能找得到,于是就约代驾 在派出所碰头,而自己便开车至派出所附近 等代驾来。没想到等来的不是代驾而是民 警。目前胡某因涉嫌危险驾驶罪被青浦警方 依法刑事拘留。